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Wildbewirtschaftung

VerbiBbelastung durch Schalenwild

Zur unterschiedlichen
VerbiBtoleranz der Baumarten

Von Alfred Osterloher und Robert Wiechmann, Schliersee *)

Das Forstamt Schliersee erstellt seit 1984 jdhrlich auf das Jagdrevier bezogene
VerbiBgutachten.” Besondere Aufmerksamkeit gilt dabei u. a. der Frage, inwie-
welt sich die Tanne ohne Schutzmal3nahmen verjingt. Die LeittriebverbiBprozente
schwarnken bei der Tanne von Jahr zu Jahr stark, sind abér im Schnitt Gberra-
sthend'niedrig. Und doch entwéchst kaum eine Tanne dem Aser. Dagegen
kommt beispielsweise die Fichte hoch béi ungleich héhéren Verbi3prozenten
auf. Wie erkldrt sich die offensichtlich geringere VerbiBtoleranz der Tanne?

"nusglblchsverrhﬁgen
der Baumarten im Vergleich

» Der SommerverbiB3 (Juni) berwiegt bei
der Fichte und bei den Laubhélzern ein-
deutig (Abb. c).

* Die Tanne wird dagegen fast ausschlie3-
lich im Winter.verbissen (Abb. b).

¢ Fichte und Laubhdlzer gieichén Som-
merverbiB rechit gut aus. Noch in der gléi-
chen Vegetationsperiode setzt einer der
jingsten Seitentriebe den Héhenzuwachs
fort (Abb. d).

e Der Zuwachs wird trotz LeittriebverbiB
nur verringert, nicht aber verhindert.

* Die VerbiBstelle ist im Herbst, ja schon
im Hochsommer nur noch bei genauem
Hinsehen zu erkennen. Sommerverbif wird
sehr héaufig Gbersehen.

/ \uch.der. Winterverbi3. kann von der
richte und den Laubhdlzern letztlich eini-
germafen dusgeglichen werden, da auch
altere Seitentriebe bzw. Knospen inner-
halb eines Jahres die Leittriebfunktion
Ubernehmen kénnen. Der Verlust an
Hohenzuwachs ist jedoch gréBer als bei
Sommerverbif.

» Das VerbiBprozent driickt aus, wie hoch
der Ante]l,}yerbissener Pflanzen ist,

» Bei Fichte und den Laubhdizerm wird der
Zuwachsverlustweniger durch das Leitver-
biBprozent, als vielmehr durch die VerbiB-

*) A. Osterloher und R. Wiechmann sind Revierlsi-
ter im Privatwald- und Flachiandteil des Forstamies
Schliersee. .

1) Dazu untersucht der Revierbeamte nach Schnee-
abgang die Naturverjingung in zwel bis sechs ausge-
wdéhiten Mischbestanden. Erfat werden die Baum-
artenanteile, die Hohe der Pflanzen, sowie der An-
teil der seit der. letzten Aufnahme am Leittrieb ver-
bissenen Pflanzen von mehr als 10 cm Hohe (Som-
mer- und Wintarverbil3 des Vorjahres). Die Aufnah-
meergebnisse und eine Gesamtbeurteilung werden
den Jagdgsanossenschaften und den Jagdpéchtern
zur Verfligung gestellt und méglichst mit allen Be-
teiligten vor Ort diskutiert.

héufigkeitinnerhalb eines Jahres bestimmt.
Sie stocken im H8henzuwachs erst, wenn
sie innerhalb eines Jahres mehrfach ver-
bissen werden.

Empfindliche Tanne

WinterverbiB an der Terminalknospe ist
bei der Tanne gleichbedeutend mit dem
Verlust von zwei Jahreshéhenzuwachsen:
Im Gegensatz zu denender Fichte kénnen
Seitentriebe der Tanne zumindest nicht
innerhalb eines Jahres die Leittriebfunktion
Gibernehmen. Bildet sich ein "Ersatzleit-
trieb" aus einem Seitenast, bleibt er jahre-
lang Zwischending aus Ast und Leittrieb.

Immer (auch nach Schneebruch) ent-
steht bei der Tanne der eigentliche Ersatz-
leittrieb aus Knospen an der Stammachse.

Im Schatten aufwachsende, noch kurz-
triebige Tannen legen ihre Seitenknospen
ausschlieBlich um die Terminalknospe an.
(Abb. a). Bel Verbif3 gehen alle Knospen
am Leittrieb mit der Terminalknospe verlo-
ren (Abb. b).

Die Bildung der Ersatzknospen im ober-
sten Astquirl nimmt die auf den Winter
folgende Wachstumsperiode in Anspruch:
kein Héhenwachstum! (Abb. c).

Vom Sturfimel des verbissenen Leittrie-
bes geschiitzt, kénnen die Eréatzknospen
im folgenden WintéF nicht vérbissen wet-
den (Abb. d).

Erst im zweiten Sommer nach dem
"VerbiBwinter" erreicht die Tanne also
bestentalls wieder ihre urspriingliche Héhe
(Abb. e). :

Folgerungen

Nach allgemeiner Einschdtzung gilt, daB
die Tanne bevorzugt vom Schalenwild
angenommen und allein aus diesem Gunde
zur Problembaumart wird.
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Unterschiedliche VerbiBtoleranz der
Baumarten. a) Ausgangssituation im
Herbst. b) Winter: Tanne wird verbissen,
Fichte bleibt unversehrt. ¢) Erster Friih-
sommer: Tanne bildet Ersatzknospen.
Fichte wird verbissen. d) Nach einem Jahr:
Bei Tanne ist die Knospenbildung abge-
schlossen. Fichte mit Ersatzleittrieb.
e) Zweiter Frihsommer: Tanne treibt neu-
en Leittrieb. Fichte wird erneut verbissen.
f) Nach zwei Jahren: Tanne hat Aus-
gangshéhe wieder erreicht. Bei Fichte ist
der zweite Ersatzleittrieb gewachsen.

Die VerbiBhé&ufigkeit ist jedoch vor ai-
lem beider Buche und den Edellaubhdlzern
oftmals héher als bei der Tanne. Diese
Baumarten entwachsen dennoch héufiger
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